SOLUTION TD MONOHYBRIDISME

Exercice 1 p 60

1) Une souche pure ou lignée pure est un
ensemble d'individus homozygotes pour
un géne donné. Le croisement entre ces
individus donne une descendance
homogeéne, formée d'individus semblables
ayant le méme génotype et le méme
phénotype que leurs parents pour le
caractére etudié.

2)

Le croisement entre les parents

Le croisement entre des mouches
sauvages avec des mouches vestigiales,
donne en F1 une descendance constituée
de 100% de mouches sauvages.

Donc le caractere sauvage est dominant
sur le caractére vestigiale

sauvage vg+ >vg vestigiale

b) Le croisement F1 x parent sauvage

sauvage X  sauvage
Phénotype  (vg+t) x  (vg+)
Génotype vg+vg X  vg+vgt
Gamétes  50% vg+ x  100% vg+
50%vg
vg+ vg
vg+ vg+ vg+ vg+ vg+
(vg+) (vg+)

100% sauvages

c)_Le croisement F1 x parent vestigiale
sauvage x vestigiale

Phénotype  (vg+) x  (vg)
Génotype vg+vg X vg Vg
Gametes  50% vg+ x  100% vg
50%vg
vg+ Vg
Vg vg+ vg vg Vg
(vg+) (vg)

Parents : sauvage X Vvestigiale
Phénotype : (vg+) x  (vg)
Geénotype : vg+vgt X vg Vg
Gametes:  100% vg+ X 100% Vg
F1:
vg+
Vg 100% Vg+ vg
(vg+) sauvage
a) Le croisement F1 x F1
sauvages X sauvages
Phénotype : (vg+) x  (vg+)
Geénotype : vg+vg X vg+vg
Gametes : 50% vg+ x  50% vg+
50% vg 50% vg
vg+ Vg
vg+ vg+ vg+ vg+ vg
(vg+) (vg+)
vg vg+ vg vg Vg
(vg+) (va)

75% sauvages (vg+) > 25% vg+vg+
50% vg+ vg
25% vestigiales (vg) 2 vg vg

50% sauvages 50% vestigiales

3) Les deux dernier croisements sont des
back cross ou croisement en retour
(croisement d’un individu avec 1’'un de ses
parents).

Le back cross effectué avec le parent
récessif présente plus d’intérét, il s’appel
également croisement test ou test cross.
Il nous as permis de s’assurer que les
mouches F1 sont hétérozygotes, puisque
elles ont donné par test cross une
descendance formée de deux phénotypes :
50% (VQ+) et so% (VQ)

Exercice 2 p 60

1) On s’assure de la pureté de ces lignées
en répétant les croisements entre individus
de la méme lignée. Si la descendance est
toujours homogeéne et ressemble a leurs
parents, on conclut que la lignée est pure

Blanc x Blanc - toujours blanc

Gris x Gris - toujours gris



Dominance : récessivité

Le croisement d’un rat gris avec un rat
blanc donne une descendance formée
uniquement de rats gris, donc le caractere
gris est dominant sur le caractére blanc.

gris G>g blanc

Le croisement entre les parents
rat gris x rat blanc

Phénotype: (G) x  (9)
Génotype : GG x g9
Gamétes: 100% G x 100% g
G
g Gg
F1->100% gris

2) Le croisement F1 x F1
Rat gris x rat gris
Phénotype (G) x (G)
Génotype Gg x Gg
Gameétes 50% G x 50% G
50% g 50% g

Le rat gris testé est donc homozygote GG.
Il a fournit un seul type de gamétes

Gris X  blanc
Phénotype (G) x  (Q)
Génotype GG x g9
Gamétes  100% G x 100% g
G
g Gg
100% gris

2™ possibilité

Le croisement gris x blanc donne des rats
gris et d’autres rats blancs.

Le rat gris testé est donc hétérozygote Gg.
Il a fournit deux types de gametes

Gris X  blanc
Phenotype (G) x  (9)
Génotype Gg X ag
Gamétes 50% G x  100% g

50% g
G g
g Gg g9
50% gris 50% blanc

G g
G GG Gg
(G) G)
g Gg g9
(©) (9)
F2:
75% gris (G) > 50% Gg
25% GG

25% blanc (g) > 25% gg

3) Il n’est pas obligatoire de s'assurer de la

pureté de la lignée de rats blancs, puisque
le caractére récessif n’apparait que chez
les individus purs (homozygotes).

Tout rat blanc est donc de lignée pure.

4) Le rat gris de génotype inconnu est
croisé avec un rat blanc récessif, (test
cross) deux possibilités se présentent

18 possibilité
Le croisement gris X blanc donne 100%
gris

Exercice 6 p 60 D’apres le croisement
numero 2
vert X vert = vert + blanc
Le caractere blanc est présent chez la
descendance, mais il était cache chez les
parents. Donc c’est un caractere récessif, il
est dominé par le vert.

vert V > v blanc

les génotypes des parents

(vert) x (blanc) = 74 vert + 80 blanc

Le parent blanc est porteur du caractére
récessif, il est donc homozygote vv. Le
parent vert est sirement hétérozygote Vv
puisque par test cross avec le parent récessif
il a donné une descendance formée de deux
phénotypes, donc il a fourni deux alleles
différents.

Vv x wv




(vert) x (vert) > 121 vert + 38 blanc

Puisque les parents sont tous les deux verts,
mais leur descendance comporte du blanc.
Donc les deux parents verts ont chacun un
alléle blanc caché, ils sont donc tous les deux

hétérozygotes.
Vv x Vv

b)
Génotype RR X
Gametes 100% R X

R

B RB
(RB)

(blanc) x (blanc) > 0 vert + 91 blanc

Les deux parents sont porteurs du caractere
récessif, ils sont donc tous les deux
homozygotes pour ce caractére.

VWV X VWV

100% rose = RB

c)

Génotype RB X

Gametes 50% R X
50% B

BB
100% B

RR
100% R

R

(vert) x (blanc) - 64 vert + 0 blanc

Le parent blanc est porteur du caractére
récessif, il est donc homozygote vv. Et
puisque la descendance est 100% verte, le
parents vert est donc lui aussi homozygote
VV (= croisement entre parents purs).

VV x vwv

R RR
(R)

RB
(RB)

50% rouge 2> RR
50% rose - RB

d)

Genotype RB X

Gametes  50% R x
50% B

BB
100% B

R

(vert) x (vert) > 99 vert + 0blanc

Les deux parents sont verts et la descendance

est 100% verte donc :

Soit les deux parents sont homozygotes

VV x VvV

Soit I'un des deux parents est homozygote et
|"autre parent est hétérozygote.

VV x Vv

B RB
(RB)

BB
(B)
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50% blanc > BB
50% rose = RB

Exercice 9 p 61
D1D1 - noisette
D2D2 - cremello
D1D2 - palomino

palomino X
Génotype
Gameétes

50% D2

D1D2 X
50% D1 x

palomino
D1D2

50% D1

50% D2

D1

D2

D1 D1D1

D1D2

D2 D1D2

D2D2

a) Génotype RB RB
Gametes 50% R X 50% R
50% B 50% B
R B
R RR RB
(R) (RB)
B RB BB
(RB) (B)
50% rose > RB

25% rouge 2 RR
25% blanc -> BB

50% palomino
25% noisette
25% cremello

- D1D2
- D1D1
- D2D2

a) Le rapport palomino/non palomino est 1
pour 1 (ou 50% /50%)




Pour chaque cheval palomino il y a un
cheval non palomino (noisette ou
cremello)

b) Tous les chevaux non palonmino sont
de souche pure (les noisettes sont purs
D1D1 et les cremello sont purs D2D2)

c) Le croisement noisette x cremello donne
100% palomino

noisette x cremello
Génotype D1D1 X D2D2
Gametes 100% D1 x 100% D1
Descendance - 100% D1D2
100% palomino

Exercice 11p 61

L’allele p est un géne létale, il entraine la
mort des individus homozygotes pp qui le
portent

atteint x  atteint

- Puisque la descendance comporte des
canaris hh, chacun des deux parents
huppés est donc porteur d’un alléle h.

Les deux parents huppés sont tous les deux
hétérozygotes de génotype Hh

- Les proportions de 2/3 pour 1/3 et la mort
du quart des ceufs, indiquent I’intervention
d’un géne létale qui a tué les homozygotes
qui le portent.

e Quel est I’all¢le Iétale H ou h ???
Par definition un allele létal tue les
individus homozygotes qui le portent.
Puisque les canaris normaux sont
homozygotes hh, et malgré cela, ils sont
encore en vie. L’allele h n’est pas 1étale,
c’est I’alléle H qui est létale, il a tué les
individus homozygotes HH qui le portent.

Le croisement entre les parents

huppé x huppé

Génotype Pp X Pp
Gametes 50% P x 50% P
50% p 50% p
P p
P PP Pp
p Pp pp
25% de la descendance meure a la
naissance

Parmi les individus vivants :
2/3 atteints > Pp
1/3 normaux = PP

Exercice 12

Le caractére normal était caché chez les
parents huppés, mais il apparait chez la
descendance, donc c’est un caractére
récessif.

Le caractere huppé est dominant sur le
caractere normal.

Huppé H >h normal

- Les canaris normaux de la descendance
sont porteurs du caractére récessif, ils sont
donc homozygotes pour ce caractére. lls
sont de génotype hh

Geénotype Hh x Hh

Gamétes  50% H x 50% H
50% h 50% h

H h

H HH Hh
( Mort) Huppé

h Hh hh
Huppé normal

Le % des ceufs couvées qui ne se
développent pas sont de génotype HH

Le croisement entre canaris huppés et

canaris normaux

huppé x normal

Génotype Hh hh
Gamétes  50% H x 100% h
50% h
H
h Hh hh
Huppé normal
50% huppés 50% normaux




